

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гребенюка Павла Сергеевича «Региональная власть и социально-экономические процессы на Северо-Востоке СССР в начале 1950-х – начале 1980-х гг.», представленной к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Тема исследования, заявленная П. С. Гребенюком, представляется весьма значимой для современного общества и исторической науки. Он обращается к проблемам генезиса региональных властей на Северо-Востоке СССР, взаимодействия властей и развития народнохозяйственного комплекса этого региона в обозначенный период. Материалы и выводы диссертации востребованы и на современном этапе исторического развития России и могут быть использованы при составлении программ развития северных территорий.

Согласно автореферату, диссертационное исследование П. С. Гребенюка состоит из введения, пяти глав, которые, в свою очередь, делятся на параграфы, заключения, списка использованных источников и литературы, списка иллюстративного материала (автореферат, с. 32).

Представленный автореферат свидетельствует, что во введении выдержаны основные квалификационные требования, предъявляемые к диссертационным работам: определены объект, предмет, цель исследования, обозначены конкретные задачи, корректно обоснованы территориальные рамки, раскрыты новизна и практическая значимость работы, сформулированы положения, выносимые на защиту.

Основные выводы и положения диссертационного исследования отражены в 47 научных работах, из которых 19 опубликованы в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень, утверждённый ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации для

опубликования основных научных результатов на соискание учёной степени доктора наук.

В методологическом отношении обоснованным является обращение П. С. Гребенюка к теории модернизации для интерпретации макроисторических процессов. В качестве теории среднего уровня использована концепция «политических сетей» (автореферат, с. 12–13), успешно примененная к реалиям Северо-Востока СССР 1950-х – 1980-х гг. В целом методологию, использованную диссертантом, надлежит признать тщательно проработанной и вполне оригинальной. Из содержания и выводов автореферата следует, что методологические подходы не только были заявлены, анонсированы во Введении, а реально использовались на протяжении всего исследования.

Квалифицированно и корректно П. С. Гребенюком проведен анализ предшествующей литературы. Источниковую базу диссертационного исследования следует признать весьма репрезентативной. Диссертант использовал делопроизводственные документы (часть которых впервые вводится в научный оборот) Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива новейшей истории, Российского государственного архива социально-политической истории, Российского государственного архива экономики, Российского государственного архива литературы и искусства и Государственного архива Магаданской области. Достаточно широко соискатель обращается к законодательным источникам, периодическим изданиям, должное внимание уделено источникам личного происхождения. Это убеждает в том, что П. С. Гребенюку удалось сформировать многостороннее представление об изучаемых процессах. Необходимо отметить и достаточно высокую степень апробации докторской диссертации, ее очевидную практическую значимость, в том числе для подготовки обобщающих монографий, учебных пособий и изданий энциклопедического характера, посвященных истории Дальнего Востока России XX века.

Основное содержание диссертации раскрыто в пяти главах. Разделы глав логично связаны между собой. Особо ценным вкладом следует признать проведенный П. С. Гребенюком тщательный поэтапный анализ типов сетей патрон-клиентских отношений по вертикали центр–регион (например, П. Я. Афанасьев–А. Б. Аристов) и по горизонтали во внутрирегиональном поле (например, Т. И. Абабков–Ю. В. Чугуев), а также анализ типов конфликтов: комплексный конфликт и свержение слабого секретаря (Т. И. Абабков) и «претензии олигархов» (конфликт С. А. Шайдурова и А. Д. Богданова).

Наряду с этим необходимо обратить внимание на следующий дискуссионный момент. Если нижняя хронологическая граница исследования (начало 1950-х гг.) в целом не вызывает возражений, то верхняя – «начало 1980-х гг.» представляется недостаточной обоснованной (автореферат, С. 6). Затем на страницах 42–43 (и далее), относящихся к периоду начала 1980-х гг., не видно доказательств того, что «смена руководящих кадров, составлявших основу региональной власти региона с конца 1950-х гг.» (цитата со страницы 6) так негативно сказалась на состоянии региона, что здесь можно провести границу исследования. Наоборот, с 1978 по 1986 гг. первым секретарем Магаданского обкома являлся сильный руководитель Н. И. Мальков. При нем социально-экономическое положение региона в целом можно назвать стабильным. Да, золотодобыча на Северо-Востоке снижалась, но ситуация начала 1980-х гг. по степени негативных тенденций не идет ни в какое сравнение с кризисом конца 1980-х гг.

Другое замечание относится к стилю. На странице 5 автореферата соискатель сформулировал восемь предложений с вопросительным знаком (то есть, по сути, задается восемь риторическими вопросами). Это несколько снижает общее положительное впечатление от стиля изложения автореферата, тем более, что ни до, ни после П. С. Гребенюк не пользуется таким литературным приемом.

Однако указанные позиции носят дискуссионный характер и не снижают общей высокой оценки, проведенного П. С. Гребенюком исследования.

Материалы автореферата убеждают, что представленная к защите докторская диссертация «Региональная власть и социально-экономические процессы на Северо-Востоке СССР в начале 1950-х – начале 1980-х гг.» является самостоятельной научной квалификационной работой, выполненной на высоком профессиональном уровне, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. №842. Автор диссертации – Павел Сергеевич Гребенюк заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Отзыв подготовил доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры права и философии Новосибирского государственного педагогического университета


Виталий Григорьевич Зеляк
«04» сентября 2023 г.



Адрес Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный педагогический университет»: 630126, Сибирский федеральный округ, Новосибирская область, г. Новосибирск, ул. Вилуйская, д. 28.

Тел.: (383) 244-11-61

электронная почта: zelyak75@mail.ru